

乌克兰已原则同意美国提出的和平协议 28点新计划成19点 美乌版方案改了哪些



11月23日，在瑞士日内瓦，美国国务卿鲁比奥（右）在记者会上发言。
新华社记者 连漪 摄

25日，美国多家媒体援引相关官员表态报道，乌克兰已原则同意美国提出的和平协议，但仍有一些条款需要讨论。乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫同一天说，乌美两国代表团已就日前在日内瓦讨论的和平协议核心条款达成共识。

美国和乌克兰23日在瑞士日内瓦举行会谈，将美方就结束乌克兰危机所提28点新计划修改并缩减为19点。从28点到19点，美乌版方案做了哪些修改？

改了哪些内容

根据白宫24日发布的一份美乌联合声明，双方在日内瓦会谈中起草了一份更新版方案。但美乌都没有公布新方案的具体内容。

据美国广播公司等多家美媒报道，修改后的方案并未对乌军规模作出严格限制，而先前的28点计划中将乌军规模限制在60万人以内。此外，新方案不再包含特赦俄乌冲突中“战争罪行”，而有关领土划分、乌克兰能否加入欧盟和北约以及对乌安全保障等议题被搁置。

彭博社援引乌方官员的话报道说，乌美双方并未排除乌克兰未来加入北约的可能性，这可能成为乌获得安全保障的条款之一。

乌克兰第一副外长谢尔盖·克利齐亚在日内瓦会谈后对媒体说，经过艰难谈判，双方在一些问题上达成一致，但有关领土划分、乌方能否加入北约等“最具争议”的内容留待乌美总统决定。

美国国务卿鲁比奥23日表示，对在一个“非常合理的时间框架内”达成协议感到乐观，但拒绝披露会谈细节。乌总统泽连斯基24日晚表示，修改后的计划是通往和平的“真正正确道路”，他将与特朗普讨论其中的敏感条款。

针对新版方案，欧盟和欧洲多国领导人指出，欧洲和乌克兰必须在制定和平协议的过程中发挥作用。德国总理默克尔强调，乌克兰主权“绝不

能成为任何协议的牺牲品”，欧洲人必须在“影响欧洲利益和主权的问题”上“说了算”。

分析人士认为，初版28点计划中较多内容符合俄方要求，修改后的方案减少了部分对乌方不利条款，使其向乌方立场相对有所靠近。美国《华盛顿邮报》援引乌方官员的话报道说，新方案中的措辞并非乌方“可全部接受”，但其文本经修改后乌方“至少还可以考虑”，而之前的方案更像是一份“最后通牒”。

计划前景如何

目前，俄罗斯尚未对修改后的19点计划作出明确表态。俄总统新闻秘书佩斯科夫24日表示，俄方尚未收到新方案。俄总统助理乌沙科夫同日表示，目前关于和平方案有很多猜测，俄方只相信直接从美国方面获得的信息。

俄政治评论员尤里·斯韦托夫认为，19点计划是美乌协调后的方案，包含一些俄方无法接受的条款，更像是俄乌停火谈判的筹码和对俄施压的手段。

中国国际问题研究院欧亚研究所副所长韩璐表示，俄乌间的最大分歧仍在于领土划分和安全保障问题。俄方要求将整个顿巴斯（主要包括顿涅茨克和卢甘斯克两个地区）归俄方所有，但目前顿涅茨克地区还有部分领土尚未被俄军控制，乌方要求以接触线为基础进行谈判。在安全保障问题上，乌方希望西方国家派兵进入乌克兰参与维和，俄罗斯则坚决反对西方部队出现在乌克兰。

从施压乌方作出妥协，到邀请美国总统普京访美，再到取消与普京在欧洲会晤，现又提出不同版本的冲突解决方案……特朗普政府在俄乌冲突问题上立场左右摇摆、反复调整，缺乏明晰的解决路径。

分析人士认为，特朗普政府当下着眼点是为明年中期选举争取外交成绩，其目标是促成俄乌尽快停火、冻结冲突，而非彻底消除冲突根源。

据新华社

美国媒体称 特朗普暂不打算动武 要与马杜罗直接谈

就在外界认为美国对委内瑞拉发动军事打击的可能性正在增加之际，消息人士24日向美国媒体披露，美国总统特朗普打算与委内瑞拉总统马杜罗直接对话，暂时不打算动武。

而在同日，美国将一个所谓委内瑞拉贩毒集团列为“外国恐怖组织”，并指称马杜罗领导该组织；美军参谋长联席会议主席抵达加勒比地区视察美军。

以动武为要挟？

美国阿克西奥斯新闻网站援引多名美国官员的话报道，特朗普告诉他的一些顾问，打算与马杜罗直接对话。这一想法目前“处于计划阶段”，日期未定，不清楚特朗普打算讨论哪些事项。

一名熟悉情况的官员说：“目前没人打算进入（委内瑞拉）射杀他（马杜罗）或抓捕他。我不会说永远不会这样，但这不是眼前的计划。与此同时，我们将炸毁走私毒品的船只。”

特朗普17日回答媒体提问时说，愿“在某个时候”与马杜罗对话。据埃菲社21日报道，特朗普当天再次表示，他将很快与马杜罗对话，讨论“非常具体的事”。

美方近来以“缉毒”为由，在加勒比海和东太平洋击沉超过20艘所谓“运毒船”，造成80余人死亡。美军还增加在委内瑞拉周边的军事存在，部署大批军舰，包括最先进的航空母舰“福特”号。特朗普称，不排除军事打击委内瑞拉的可能性，并且已授权美国中央情报局在委境内实施秘密行动。《纽约时报》23日报道，特朗普尚未决定如何对委实施下一阶段行动，可能方案包括在委实施破坏活动或进行网络战、心理战、信息战。

美方官员向阿克西奥斯新闻披露，上周以来，“关于对话的讨论更多，关于轰炸的讨论更少”，这是特朗普对委内瑞拉展开“炮舰外交”以来的一个重要节点。

美方持续对委施压

释放对话信号的同时，美方继续对

委方施压。美国政府24日以参与向美国走私毒品为由，将委内瑞拉“太阳集团”列为“外国恐怖组织”，称该组织由马杜罗领导。

委外交部长希尔在社交媒体上谴责美方利用“不存在的恐怖组织”对委进行抹黑污蔑，并以此为美在加勒比海的军事部署狡辩，并企图在委搞政权更迭。

美国国防部长赫格塞思此前表示，把“太阳集团”列为“外国恐怖组织”将给美方提供新的行动选项。路透社认为，美方或许意在以此增加对委动武的理由。但一些专家表示，美国无权以打击恐怖组织为由对他国出兵。

同在24日，美军参谋长联席会议主席丹·凯恩抵达位于加勒比海的美国海外属地波多黎各视察美军。这是美国加强在加勒比地区军事部署以来，凯恩第二次访问该地区。阿克西奥斯新闻称，大约1万名美军目前驻扎在波多黎各。

美国驻特立尼达和多巴哥大使馆24日说，凯恩将于25日访问特立尼达和多巴哥，与该国领导人讨论地区稳定和打击跨国犯罪组织等问题。

本月16日至21日，美国海军陆战队一支部队与特立尼达和多巴哥国防军举行联合演习。特立尼达和多巴哥与委内瑞拉隔帕里亚湾相望，海岸线间隔最近处仅约10公里。

委内瑞拉要求航司复航

美国联邦航空局21日警告航空公司称，鉴于委境内和周边军事活动加强、安全局势恶化，客机在委空域飞行面临风险。此后，巴西、哥伦比亚、葡萄牙、西班牙等国的多家航空公司陆续取消往来本国与委内瑞拉的一些航班。

国际航空运输协会24日说，委内瑞拉方面已要求取消航班的航空公司48小时内恢复通航，否则可能禁止其航班进入委内瑞拉领空。

郭倩 新华社专特稿

泰国宋卡府因洪灾进入紧急状态 海军派出一艘航母及14艘船只救灾

泰国连日来遭暴雨侵袭，南部宋卡府受灾最严重。泰国政府25日宣布该府进入紧急状态。泰国海军将派出航空母舰参与救灾。

宋卡府主要城市合艾市自上周末起持续降雨，21日单日降雨量达335毫米，创该市近三个世纪以来单日降雨量最高纪录。泰国气象部门预计，本周该地区预计仍有持续较强降雨并有洪水风险。截至目前，洪灾已致泰国南部四府至少13人死亡，全国累计41人遇难，超过268万人受影响。

当地媒体报道，泰国政府已下令彻底疏散合艾市居民和游客，目前大部分居民已撤离，约1000名游客也被疏散，这些游客多来自马来西亚。

当地电视台画面显示，洪水冲过合

艾市多条商业街，多辆汽车被冲走，不少人紧抱水上漂浮的泡沫箱当作“救生圈”。救援人员用橡皮艇、水上摩托、军用卡车等交通工具帮助疏散受灾居民。

为应对南部灾情，泰国海军25日宣布将派出唯一一艘轻型航母及14艘船只参与救援。救援团队将配备直升机、医护人员、救援物资和每日可供应3000份餐食的移动厨房，航母可充当“移动医院”。泰国总理阿努廷·参威拉军当天告诉记者，将调集更多船只和卡车支援救灾。

合艾市是泰国第五大城市及橡胶交易中心。路透社报道，此次洪灾可能冲击泰国橡胶行业，政府机构预计洪灾或导致橡胶减产约1万吨。

黄爱萍 新华社微特稿